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Исаак Ильич Левитан (1860-1900)

Родился в бедной семье. У Исаака бал еще старший брат и две сестры.

Отец – Илья Левитан был очень образованным человеком, работал служащим и переводчиком на строящейся французами железной дороге, давал частные уроки немецкого и французского языка. 

В 1873 году, когда Исааку Левитану было всего 13 лет, он  поступил в московское училище живописи, ваяния и зодчества, где уже учился его брат.

В 1875 году умерла мать Левитана, а в 1877 году отец. Левитан вел нищенское существование, и по прошению брата был освобожден от платы за обучение «ввиду крайней бедности» и «как оказавший большие успехи в искусстве». Несмотря на нужду, Левитан продолжал успешно и с увлечением учиться.
В 1880 году его ученическую картину  «Осенний день.  Сокольники» приобрел П.М.Третьяков, что было своего рода общественным признанием.

В течение всей жизни Левитан  много путешествовал, писал картины, активно участвовал в выставках, преподавал.

Основные работы Левитана (находятся в Государственной Третьяковской Галерее)
После дождя. Плес. 1889.

Тихая обитель. 1890

Березовая роща. 1885-1889

Свежий ветер. Волга. 1891-1895

Вечерний звон. 1892

Владимирка. 1892

Над вечным покоем. 1894

Весна. Большая вода. 1897.

Ребята, обратите внимание, что название картины состоит из двух частей.  Обратимся ко второй части названия картины. Вы, конечно, знаете, что Волга – большая река. А на картине вы это видите? Количество речных судов на картине и их размеры тоже подтверждают, что Волга – очень большая река? 
Давайте теперь обратимся к репродукции и выясним какие речные суда изображены на картине Исаака Левитана «Свежий ветер. Волга». 
Картина была написана более 100 лет назад. 
· Какие приметы времени здесь можно увидеть? 
· Что помогало понять, что это не современный речной пейзаж?
Те суда, которые находятся в левой части картины похожи на современные (весельная ложка, пароход и парусная лодочка вдали). А вот суда, которые находятся справа, не похожи на современные. Не понятно как они устроены. Не ясно даже, где кончается одно судно и начинается другое. 
· Вы согласны с этим мнением?  
· Нашли в левой части картины весельную лодку? Пароход, парусную лодочку? Покажите их с помощью круглой рамки. 
Теперь разберемся, какие суда находятся в правой части картины. Первое, что бросается в глаза – это две маленькие расписные баржи (пестрая красная и оранжевая). Мы видим их кормовые, т.е. задние части и борт ближней из них, на котором тоже есть роспись. Именно на этой барже синие каюты – домики.  А на соседней барже каюта напоминает шалаш. 
· Теперь вы видите, что расписных барж две? 
· А вам удалось рассмотреть прямо перед ними две небольшие лодки? Покажите их малой круглой рамкой.
· А вы знаете, как передвигаются по реке такие баржи?  (Их везет небольшой буксирный пароход, буксир). Часть этого буксира видна с темной трубой и дымом из нее видна рядом с носовой, передней частью маленьких барж. 
· Вы нашли этот буксир?
· В каком малом круге под репродукцией он выделен?

Теперь рассмотрите две большие баржи с мачтами. Большие парусные баржи передвигаются сами. Они самоходные. Они тоже стоят кормой (задом) к зрителям. На центральной мачте ближней к нам баржи поднят парус. Трехцветная полоса, украшающая ее борт, соответствует цветам российского флага. Чуть ниже этой декоративной полосы виден поднятый якорь. Покажите его с помощью малой рамки.

- Обратите внимание на перильца в самом конце барж.
· Вы знаете что это? Это подвижные деревянные рули.
Видите белую с зеленой крышей капитанскую рубку на ближней к нам барже? Там находится штурвал (колесо с помощью которого управляется руль на корме.  В какую сторону капитан с помощью штурвала руль повернет, в ту сторону и пойдет баржа). 
· Вы догадались, что соседняя баржа устроена точно так же? Видите у нее такой же руль на корме? А похожую центральную мачту? Поднят ли на ней парус?
Вернемся к названию картины. «Свежий ветер». 

· Можно ли увидеть ветер? 
· Как вы думаете, что на картине помогает его увидеть? Может быть облака? Флажок на мачте? Надутые паруса? 
· А что помогает узнать о направлении ветра: облака, развивающийся флажок, дым из пароходных труб? (показать флажок с помощью круглой рамки). 
· Куда же дует ветер: слева направо или наоборот? От зрителя в глубину пространства картины или наоборот? 
· А флажок на мачте одного из парусников помогает это понять? А белый парус? В какую сторону прогибается от ветра его полотнище?

· Можно ли считать что ветер сильный? (да, дым из пароходных труб стелется по ветру, волны, рябь на воде).
Обратите внимание на небольшие гребни волн. 
· Вы поняли, что они связаны не с течением реки, а с тем, что на реке ветер? 
· А видите, как покачиваются от сильного ветра пришвартованные у берега баржи? 
· Найдите возле рулей барж – парусников изображение более крупных волн (они расходятся от качающихся барж). Покажите их с помощью круглой рамки.

· Что имел ввиду художник, когда имел ветер «свежим»? Он прохладный? Он бодрящий? Какими запахами он может быть насыщен? (воды, рыбы, водорослей).

Попробуйте выяснить, куда течет река. Вы понимаете, в какую сторону гребет человек, сидящий в лодке: в нашу сторону или от нас? (он гребет от нас, то есть на встречу белому пароходу). Требует ли гребля больших усилий от человека-гребца или он гребет легко, по течению? (если бы он делал большие усилия, его корпус был бы сильно наклонен вперед). Так по течению или против него идет лодочка? (по течению)

Какие звуки может слышать человек, который находится в лодке? (гудки пароходов, крики чаек).

Вам, конечно, известно, что реки текут с верховьев в низину. Значит, вы можете ответить, с какой стороны находятся верховья Волги, то есть ее исток: со стороны зрителя или с противоположной.

Известно так же, что на левом берегу Волги (если смотреть по течению) строились города с названиями женского рода (Самара, Казань, Астрахань, Кострома). А на правом берегу города с названиями мужского рода (Нижний Новгород, Ярославль, Саратов, Плес, Юрьевец).

Попробуйте решить задачу: на каком берегу стоит город, который виднеется вдали,- на правом или на левом? И какого рода, соответственно, его название – мужского или женского? (это картина была написана Левитаном в окрестностях города Юрьевца)
Можно ли понять на каком расстоянии (далеко или близко друг от друга) находятся берега Волги в том месте, которое изображает художник (очень далеко).
Рассмотрите пять маленьких кружков под репродукцией. Это фрагменты картины. Найдите на репродукции сначала те из них, где есть детали пароходов (именно пароходов — судов, из труб которых идёт дым, — а не барж!)  Покажите их с помо​щью малой круглой рамки. (Это первый и четвёртый кружки.) А потом найдите те фрагменты, на которых есть детали имен​но барж. (Это третий и пятый кружки.) Покажите их на ре​продукции круглой рамкой. Как вы догадались, какой из барж принадлежит мачта, которую вы выделили? (Это баржа со спущенным парусом.)

Теперь найдите на репродукции и покажите круглой рамкой те фрагменты, на которых видны кусочки зелёного берега. Ка​кой из них вы уже выделяли и почему? (Третий; на нём есть деталь биржи — руль.)

· В какой из пяти кружков входит предмет, находящийся даль​ше всего от глаза зрителя? (В четвёртый: парусная лодка.)

· С какой точки зрения изображен волжский  пейзаж: где должен был находиться художник – на берегу или на самой реке?

· Правда ли, что на этой картине все движется – летит, течет, едет?

· Какие два цвета создают впечатление свежести летнего ветреного дня? (синий и белый). 
· Можно ли сказать, что они самые главные на картине? По-разному ли художник передает голубизну неба и реки?  Где краска положена жидко, ровно и полупрозрачно? А где – мелкими выпуклыми мазками?

Чтобы ответить на эти  вопросы, найдите два верхних больших круга справа от репродукции. Рассмотрите первый из них. Можно ли на голубой поверхности неба разглядеть отдельные мазки, увидеть направление движения кисти? (нет, здесь краска положена жидко, ровно и полупрозрачно). Создается ли впечатление единого однородного голубого пространства? А как художник пишет облако: можно ли разглядеть отдельные мазки?
Они в основном вертикальные или горизонтальные? (горизонтальные.)

Теперь рассмотрите второй большой круг. Видны ли от​дельные, выпуклые мазки? Как они направлены: вертикально или горизонтально? (Горизонтально.) Догадываетесь, почему? (Вдоль поверхности водной глади.) Только ли синим цветом пользуется художник при написании воды? {Нет.) Для чего ему понадобились белый и красный цвета? (Художник показывает, как в воде отражается красный борт одной из малых барж и белый парус большой баржи.)

Вернитесь к рассмотрению картины в целом. Где и почему в изображении воды появляются желтовато-зеленоватые оттенки? (В правом нижнем углу картины, там, где в воде отражает​ся часть песчаного берега, поросшего травой.) А очень тёмный, почти чёрный цвет? (Темным цветом художник показывает те части волн, которые находятся в тени.) 
Вы согласитесь с мальчиком, который сказал, что картина Ле​витана выглядит яркой и праздничной? Художник действитель​но изобразил какой-то праздник на воде или показал привыч​ный будничный ход жизни на реке? За счёт чего же создаётся ощущение праздника? Чтобы ответить на этот вопрос, закройте полоской серого картона две малые пёстрые баржи (без пару​сов). Впечатление праздника исчезло или сохранилось? Убери​те полоску картона. Впечатление праздника вернулось? Рассмо​трите третий большой круг справа от репродукции. Нарядно ли выглядят две малые баржи? Что делает их нарядными: их цвета? росписи? контраст их цвета с цветом синей воды? всё вместе?

Выделите с помощью большой рамки такой горизонтальный фрагмент, на котором лодка с гребцом будет в самом центре. Рассмотрите его внимательно. Затем выделите другой гори​зонтальный фрагмент, где та же лодка окажется в правом ниж​нем углу кадра. Сравните фрагменты между собой. Какой из них лучше передаёт движение реки и создаёт впечатление, что человек мал по сравнению с ней? А какой создаёт впечатление, что Волга — спокойная, широкая река и что человеку уютно на​едине с ней? (Первый создаёт впечатление, что Волга — спо​койная, широкая река и что человеку уютно наедине с ней; вто​рой лучше передаёт движение реки и создаёт впечатление, что человек мал по сравнению с Волгой.)

Найдите подпись художника. Рассмотрите её с помощью лупы. Есть ли рядом с подписью дата создания картины?

Как вы думаете, с помощью каких приёмов художник направляет взгляд зрителя в глубь картины? Вы согласны, что  направляющими на картине являются диагональные линии? Найдите объекты и предметы, образующие эти линии. (Тёмные гребни волн, диагональ лодки, парохода, барж.) Правда ли, что изменение масштаба изображаемых предметов также помогает взгляду проникать в глубину пространства картины? Сравни​те ближний и дальний берега, затем — парусники на ближнем плане и на дальнем. Обратите внимание на крупные гребни волн на переднем плане и на то, как они постепенно уменьша​ются вплоть до чёрточек вдалеке.

С помощью большой рамки выделите сначала горизонтальный. а затем вертикальный фрагменты с лодкой и лодочником. В горизонтальный фрагмент войдёт также и пароход. В каком из фрагментов природа кажется более великой и могуществен​ной, чем человек? А в каком в большей степени ощущается движение?

Выделите большой рамкой горизонтальный фрагмент так, чтобы белая капитанская рубка с зелёной крышей упиралась в правый верхний угол рамки, а половина кормы оранжевой бар​жи осталась за кадром. Давайте назовём этот фрагмент «Баржи на Волге». Рассмотрите его внимательно. Запомните, как вы его выделяли.

Затем выделите вертикальный фрагмент с таким же назва​нием. В него должна войти пёстрая красная баржа полностью, а корма оранжевой баржи — своей левой половиной. Мачта с белым парусом будет упираться в верхний край рамки на уровне крепления паруса (чёрная отметина). Рассмотрите этот фрагмент и сравните его с предыдущим. В каком из фрагментов кажется, что баржи стоят совсем близко, а  в каком — что довольно далеко?  Имеет ли значение формат картины в создании того или иного впечатления? (В создании общего впечатления близости предметов (барж) уча​ствуют и вертикальный формат, и то, что все предметы на​ходятся на одинаковом расстоянии от глаза зрителя. А общее впечатление удалённости предметов (барж) создаётся как благодаря горизонтальному формату, так и благодаря тому, что предметы находятся на разном расстоянии от глаза зри​теля: и вблизи, и вдали.)

В каком из фрагментов больше чувствуется движение воды и речной простор, а в каком — движение воздуха и свежий волжский ветер? (В горизонтальном — первое, в вертикаль​ном — второе.) В каком из фрагментов жизнь на реке представляется более праздничной, а в каком — более будничной и деловой? (В вертикальном — первое, а в горизонтальном — второе.)

К какому из двух фрагментов больше подходит название «Жизнь на реке»? (К горизонтальному.)

